

Biblioteca Pública MAHÓN.

IRIS

Año X

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.819.

Redacción y Administración: Calle de la Cruz, 40. Teléfono n.º 44.

Ciudadela (Málaga) miércoles 16 de Agosto de 1922

Dirección telegráfica IRIS CIUDADELA

La máquina de escribir CONTINENTAL

triunfa, porque posee infinidad de adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares. :-: Sirvase examinar el último modelo :-:

Agentes en Ciudadela: Torres y Florit, S. en C. Asalto, 7

forma de Gobierno alemana. Todo ello hace pensar en serias complicaciones en el interior de Alemania que, por la fuerza, han de trascender fuera.

¡Criada para Mahón!

Necesítase para todo estar mayor de edad y con buenos informes. Para detalles en esta Imprenta.

La crisis de la República en Alemania

La ley de defensa de la República ha puesto de manifiesto, que no solamente está en crisis la nueva forma de Gobierno en Alemania, sino la unidad del imperio.

Hace pocos días, el famoso profesor Troesch, de Berlín decía en una entrevista con un periodista parisiense, que el próximo invierno sería durísimo para su país, y que la baja del marco motivaría el aumento del precio de las cosas, provocando, indefectiblemente, el desbordamiento de las pasiones.

«Las consecuencias políticas — agrega Troesch — serán de dos clases: Alemania buscará una salida salvadora por la parte de Rusia y puede darse el caso de que Baviera se separe y forme con Austria una federación. La separación de Baviera podría motivar que fuese imitada por otras partes del imperio. Las provincias renanas querrán separarse, pero no para unirse a Francia.

El antagonismo entre Baviera y el Reich se ha acentuado últimamente. Nunca habían tolerado a gusto los bávaros la supremacía de Prusia. Unicamente el triunfo del imperialismo les ató al resto del imperio, pero en cuanto vino el desastre, la opinión bávara se manifestó claramente. Las molestias acumuladas desde 1866 han aparecido. La revolución fué violenta en Munich; Kurt Eisner tendía abiertamente a una federación de antiguos Estados del Sud, independientes de Prusia. Pero

más tarde recurrieron los bávaros a las bayonetas prusianas para aplastar el movimiento revolucionario y separatista de Munich. En la Constitución de Weimar se consagró la conciliación, perdiendo con ello Baviera las últimas prerrogativas nacionales. No obstante, una gran parte de la población bávara reaccionó contra el acuerdo y los Gobiernos procuraron dar gusto a este sector saboteando la nueva constitución que se había dado la naciente República alemana.

En Baviera siempre se han opuesto a la política del Gobierno de Berlín y le acusaban de poca dignidad en sus tratos con los aliados. Los pangermanistas quisieron sacar partido de esta actitud, según hace notar un publicista, y se instalaron en Munich, imaginándose que desde esta capital podrían empezar la obra de restauración de su pasado esplendor y continuar su misión histórica después del fracaso de la actuación prusiana.

El general Ludendorff ha establecido su cuartel general cerca del ex kronprinz Ruprecht de Baviera. La Orgeschh, la brigada Ehrhardt y la mayor parte de las organizaciones clandestinas, tienen su asiento en Baviera. Los hilos de los complots descubiertos, allí van a parar.

En Baviera se urdió el asesinato de Rathenau y de otras víctimas del furor nacionalista. Se comprende que en Baviera se encuentre el foco principal de resistencia a la ley de protección a la nueva

Fiesta. La fiesta celebrada ayer en el puerto ha merecido unánimes y calurosos elogios.

Otro día publicaremos una reseña de la misma, que nos ha ofrecido un querido amigo.

Nos apresuramos hoy a felicitar calurosamente al muy digno señor Ayudante de Marina D. Marcial Morán, por el éxito alcanzado y a cuantos contribuyeron al esplendor de la hermosa fiesta.

Importante mejora.

Ya conocen nuestros lectores las gestiones y telegramas cursados por la Patronal de Fabricantes de Calzado y otras entidades, solicitando aumento de personal en esta Estafeta de Correos, por no poder ser atendido debidamente el servicio, principalmente el envío de paquetes postales, con grave perjuicio de estos fabricantes.

Dicho asunto ha tenido satisfactoria solución, gracias al celo e interés del Sr. Parreño, como lo demuestra el siguiente telegrama:

«DOMINGO» MOLL. Ciudadela.

Madrid, 12.—16:20

Conseguí los dos ordenanzas para esa Estafeta Correos.

PARREÑO»

Mucho celebramos la mejora y felicitamos por ello a nuestro Diputado.

Para enfermedades de los ojos recomendar Agua oftálmica

ZEA

Defunción.

El lunes falleció cristianamente, después de larga enfermedad soportada con ejemplar resignación, don Francisco Pons Calafat, impresor, y persona muy apreciada por la bondad de su carácter.

Descanse en paz su alma y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Nuestro Diputado.

Ayer debió llegar a Mahón el Diputado a Cortes por este Distrito Excmo. Sr. D. Guillermo García Parreño, con objeto de corresponder a la invitación que en su anterior visita le hizo el Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» de realizar una excursión por las costas de esta isla, dedicados al placer de la pesca y conocer las bellezas naturales de nuestros puertos, calas y barrancos para fijarlos en el Kodak y ser testimonio expresivo de la marítima expedición.

El mismo día debía embarcar a bordo del «Jeanne Blanche» para dar principio a la excursión de la que regresará en las primeras horas de la mañana del sábado, saliendo por la tarde para Barcelona y Madrid.

Del mar.

Entró ayer en el puerto el velero «Valentina» de esta matrícula.

Sello ZEA

Contra el dolor de cabeza. 30 céntimos.

Vapor.

El «Ciudadela» ha llegado esta mañana de regreso de Palma, siendo portador de la valija y carga general, principalmente frutas.

Buque.

El domingo entró en el puerto de Mahón atracando junto al vapor en desguace, el hermoso pailebot de 5 palos «Mahón» antes «Lieutenant Pegoud» el cual también debe ser desguazado.

El nombrado velero invirtió en la travesía de Marsella a dicho puerto 44 horas.

Dicho buque ha sido adquirido del Gobierno francés por don Francisco Arguimbau, de Barcelona. Es de madera, casi nuevo y su

desguace deseamos sea productivo para el mencionado industrial.

Conservación de la máquina humana.

La vida puede equiparse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente, si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquetismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc. Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquetismo, linfatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 32 años de existencia. Rechácese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee, con tinta roja, Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia ofrecen imitaciones.

SANTORAL

Jueves, 17.—Santos Paulo, Librado y Anastasio ob. y santa Juliana.

Día 17.—Sol sale a las 5'2 pónese a las 6'43.—Luna sale a las 12'20 pónese a las 2'28.

BANDO

DON JUAN SIMÓ OLIVAR, ALCALDE DE CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE CIUDADELA.

Se recuerda el art. 91 de las Ordenanzas municipales, según el cual, todos los panes que se destinan a la venta pública llevarán el número de la respectiva panadería y su peso.

Se advierte que será a menudo comprobado dicho peso y exigido rigurosamente.

Además se hace saber a los repartidores de pan, que deberán llevarlo en lo sucesivo en cajones o recipientes que reúnan todas las condiciones higiénicas, cerrados o tapados con lienzos de intachable limpieza.

Para trasportarlo en cestos, precisará que los mismos se cubran y acondicionen de modo que no sea posible llegue hasta el pan el polvo exterior; excluyéndose empero el empleo de papeles usados o impresos.

Absolutas condiciones higiénicas se deben también guardar con el pan que se vende en las tabonas.

A los infractores de las Ordenanzas y disposiciones de este Bando, se impondrán los correctivos y sanciones que procedan.

Ciudadela, 16 de Agosto de 1922.

El Alcalde,

JUAN SIMÓ OLIVAR.

AFRE

Poderoso remedio contra la SARKA (Boña).—Sin mal olor y sin baño.—Basta una sola aplicación.

UESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

De Marruecos

Muerte de un General

Oficial.—Agresión que cuesta la vida a Lasquetty.

Madrid, 15.—1'10

Ayer tarde, el General Lasquetty con su ayudante Solana iban en auto por la carretera de Batel Drius, cuando el enemigo emboscado hizo varias descargas contra el coche.

Quedó muerto el Sr. Lasquetty y el chauffeur que guiaba el auto.

El capitán Solana refugióse en la posición Hariha.

El cadáver mutilado.

Inmediatamente salió para el lugar del suceso fuerzas de policía encontrando ambos cadáveres mutilados.

El cadáver del General tenía una herida de gumia en el cuello.

Otras noticias.

El parte oficial de última hora dice que no hay novedad en Ceuta y Tetuan.

Hubo tiroteo en el Zoco Gemis, muriendo el sargento Antonio Ros.

La jarka.

Anunciase la llegada de Abd el Krim a Anual con el objeto de reorganizar la jarka.

El entierro de Lasquetty.

Ha tenido lugar en Melilla el entierro del cadáver del General Lasquetty.

El acto constituyó una grandiosa e imponente manifestación de duelo.

Se le rindió los honores correspondientes a su categoría.

Otra agresión.

Madrid, 16.—3'30

Noticias oficiales dicen que en la noche de ayer fueron agredidos los individuos de la Comisión topográfica de Estado Mayor.

El enemigo emboscado hizo varias descargas.

Los Regulares de Tetuan rechazaron la agresión.

Resultó herido grave el Coman-

dante de Estado Mayor Antonio Aranda.

Se hallan heridos algunos indígenas.

Bombardeo.

Dicen de Melilla que el acorazado «Alfonso XIII» y el buque «Dedalo» bombardearon en la mañana de ayer Sidi Dris.

Los aeroplanos bombardearon con eficacia las casetas rebeldes de Alhucemas.

Declaraciones de Burguete

De Melilla telegrafían las siguientes declaraciones que ha hecho el Alto Comisario.

Vamos directamente a la implantación del protectorado; pero antes deseaba establecer columnas volantes y reducir el número de posiciones creando tres comandancias.

Pensaba el General Burguete comenzar la actuación de las tropas por Beniurriaguel, hasta dominar aquellas cábilas, centro principal de insurrección en nuestra zona.

De política

Consejo sin importancia.

Madrid, 15.—9'00

Se han reunido los Ministros en Consejo de puro trámite.

Quedaron aprobados varios expedientes sin importancia.

El Gobierno y Burguete.

Madrid, 16.—7'30

El Gobierno celebró ayer otro Consejo de gran importancia.

Ocupáronse los Ministros del asunto de Marruecos, comunicando el Presidente que existe dificultad para implantar el protectorado debido a la actitud del General Burguete.

Este desea desembarcar urgentemente en Sidi Dris, ocupar Anual e invadir inmediatamente los territorios de Beniurriagel.

El Sr. Sanchez Guerra opina lo contrario.

Prensa Asociada

D. JUAN PIRIS Y MERCADAL,
ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA VILLA DE ALAYOR DE MENORCA.

Hago saber: Que la cobranza del primer trimestre del Repartimiento General de Utilidades, formado con arreglo al Real Decreto de 11 de Septiembre de 1918, en sus partes Personal y Real, para el corriente año económico de 192-23, tendrá lugar en esta población durante los días 10 al 25 del mes de Agosto próximo venidero, de nueve a doce de la mañana, en la oficina de recaudación sita en la calle de Sta. Agueda n.º 6 de esta población.

Los contribuyentes, vecinos ó forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas, dentro del plazo que queda señalando, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio de primer grado.

Alayor a 29 de Julio de 1922.

El A calde,

IRIS.

Venta de solares al contado y a plazos. Los hay situados en el callejón d' en Cumellas y en los terrenos que ocupa el molino primero del Paseo de San Nicolás en cuyo sitio queda abierta la nueva calle que, partiendo de dicho Paseo enlazará con el citado callejón.

Precios de ptas. 0'15 a 0'35 según sitio.

Informes: Plaza Colón, 32

PARA VENDER

Lo está y darán informes en esta imprenta, la casa núm. 15 de la calle de San Sebastian.

PARA VENDER

Lo están las siguientes fincas:

Una casa en la calle del Horno, núm. 5.

Un almacén en la Cuesta de Mar.

Para informes: calle del Horno, núm. 5.

PARA VENDER

Tengo varias casas en muy buenas condiciones y en puntos céntricos de esta Ciudad a precios baratos.

Administración de fincas Artrui, 7.

Purgante ZEA

Eficaz, agradable e inofensivo.
25 céntimos.